



核心报道

## 查韦斯去世

## 马杜罗

查韦斯选定的接班人



马杜罗

委内瑞拉总统乌戈·查韦斯5日逝世。副总统尼古拉斯·马杜罗成为各方瞩目的关键人物。

在去年的委内瑞拉大选中,查韦斯选择公交车司机出身的马杜罗担任自己的竞选搭档,胜选后出任副总统,让他接班的意向已十分明确。查韦斯病重期间多次呼吁选民支持马杜罗,确立马杜罗作为查韦斯政治接班人的地位。

从公车司机到治国高官,出身平凡的马杜罗如何达到事业巅峰,令不少人好奇。

### 学生时代露锋芒

在马杜罗的中学同学格里塞尔·罗哈斯眼里,马杜罗给人留下印象最深的,除了浓密的黑色小胡子和经常挂在脸上的笑容,还有他学生时代那些简短却鼓舞人心的讲话。

“他在全校师生会上发言,谈及学生权利等主题。他说的不多,并不煽动学生做什么,但言语打动人心。”如今是这所学校校长的罗哈斯说。

罗哈斯坚信,马杜罗能胜任治理国家的工作。

马杜罗出生在加拉加斯一个左派家庭,父亲是工会领袖。马杜罗上中学时就显露从政志向,当选学生会主席,时常出头维护学生权益。

### 营救查韦斯出狱

马杜罗上世纪80年代结识查韦斯,当时后者作为一名军官秘密成立一个反政府军事团体。

上世纪90年代初期,马杜罗加入玻利维亚革命运动200,即查韦斯领导的军事团体的非军事分支,积极营救1992年因军事政变失败而遭监禁的查韦斯。

营救过程中,马杜罗与查韦斯的圈内人接触愈发密切,认识了后来成为妻子的律师西利亚·弗洛雷斯,后者领导的法律团队为查韦斯1994年获释立下汗马功劳。

查韦斯1998年掌权后一直把马杜罗视作心腹,委以重任。

### “双面”外交官

马杜罗曾作为“社会主义联盟”成员赴古巴接受工会组织培训,对古巴感情颇深,被认为是查韦斯高级助手手中与古巴关系最密切的一个。

一些政治观察家认为,如果马杜罗有朝一日接掌政权,将继承查韦斯对美国的强硬立场,加强与古巴关系。不过,当过多年外交部长的马杜罗也有“和善”、“易接触”、“实用主义”的一面,会寻求改善与一些拉丁美洲国家的关系。

美国阿默斯特学院政治科学教授哈维尔·科拉莱斯对英国《卫报》记者说:“马杜罗是(委内瑞拉)革命最具两面性的人物。一方面,他是委内瑞拉统一社会主义党最坚定的左派、反帝国主义的激进分子,另一方面,他有温和、愿意和解的一面。过去两年(委内瑞拉)与哥伦比亚关系改善令人瞩目,他是这一转变的设计师。”

欧飒(新华社供本报特稿)



3月5日,在委内瑞拉首都加拉加斯,委总统乌戈·查韦斯的支持者得知查韦斯去世的消息后举行哀悼活动 新华社/路透

# 查韦斯去世 不是句号是问号

罹患癌症的委内瑞拉总统乌戈·查韦斯5日去世,引起强烈震动。作为拉美地区执政时间最长的现任领导人,查韦斯去世将对委内瑞拉和整个拉美地区局势产生什么影响?拉美蓬勃兴起的左翼运动是否会因此遭遇挫折?委内瑞拉外交政策是否会发生重大变化?这些疑问成为各方高度关注的话题。

## 1 美国人害死查韦斯?

查韦斯去世后,代行总统职权的副总统尼古拉斯·马杜罗召集政府和军队高层开会,把查韦斯同涉嫌遭以色列投毒身亡的巴勒斯坦领导人阿拉法特相提并论,说查韦斯很可能因美国“技术攻击”而患癌症,政府将成立专门的科学委员会调查病因。

美国国务院发言人帕特里克·文特雷尔发表声明,予以断然否认:“我们完全拒绝委内瑞拉政府声称美国参与任何旨在使委内瑞拉政府不稳定的阴谋的表态。断言美国和查韦斯患病有关系是荒谬的,我们当然否认这种指认。”

马杜罗对美国的上述指认并非“新闻”。近几年,巴西前总统

卢拉、现任总统罗塞夫、巴拉圭前总统卢戈,哥伦比亚总统桑托斯等拉美政要先后罹患癌症。阿根廷总统克里斯蒂娜一度传出患甲状腺癌,接受手术后证实系误诊。

查韦斯2011年说,拉美多名左翼领导人患癌症,很可能是美国利用先进生化技术向这些领导人下毒手。当时,查韦斯身体健康,外界并没有把这番话当真,因为查韦斯讲话素来口无遮拦,毫无顾忌。眼下没有任何证据显示美国掌握这种通过生化手段致人癌症的技术,而且,哥伦比亚总统桑托斯是美国在拉美的坚定盟友,美国政府实在没有充分理由对桑托斯这样的盟友“下毒手”。

## 2 委局势是否会剧烈震荡?

查韦斯去世后,委内瑞拉政府和民众举行各种形式的悼念活动,除出现少数暴力活动,这个南美国家整体局势平稳。

查韦斯去世后,委内瑞拉军方加强首都等重要地区安全部署。国防部长迭戈·莫莱罗表示支持马杜罗,称军方将同政府和人民紧密团结在一起,捍卫宪法,确保国家安全。

反对派领导人、曾与查韦斯竞争总统的卡普里莱斯呼吁全国民众保持团结。反对党联盟当晚发表声明,深切哀悼查韦斯逝世,表示将维护国家和平和安全,相信国家一定会渡过难关。

对委内瑞拉反对派来说,在政府已经宣布将依据宪法重新选举总统的情况下,如果仍然发动街头运动制造混乱,那么反对派对内将失去民意支持,对外将遭到国际社会,尤其是拉美国家强烈抵制和反对,对自身毫无益处。

查韦斯去世后,委政府驱逐美国驻委使馆武官,指认其从事间谍活动、试图破坏委内瑞拉稳定。分析人士指出,美国政府视查韦斯为“眼中钉”,与委反对派关系热络,只是,如果公然挑战委内瑞拉宪政制度,恐怕得三思而行,不会贸然行事。

委内瑞拉政府与反对派主要分歧眼下在于对宪法的理解。依照宪法,如果总统在任期最初4年内不能履行职权,副总统代行总统职权,30天内重新选举;如果总统就任前死亡,由国民议会主席代行总统职权。因此应由国民议会主席迪奥斯达多·卡韦略,而不是马杜罗出任代总统。不过,最高法院今年1月裁定,由于查韦斯是连任总统,因此不需要宣誓就可以就职,从而为马杜罗在查韦斯去世后代行总统职权提供法律依据。

## 3 马杜罗能否顺利接班?

如无意外,马杜罗将作为执政党候选人参加总统选举,面临的竞选对手将是去年败在查韦斯手下的反对派领导人卡普里莱斯。

早在查韦斯去世前,马杜罗与卡普里莱斯的“暗战”已经开打。马杜罗最近在电视讲话中频频抨击卡普里莱斯,指责他在查韦斯病重期间前往美国访问是为破坏国家稳定。委内瑞拉国家电视台指认卡普里莱斯的家人利用非法资金在美国购置豪宅。卡普里莱斯则指责马杜罗“满嘴谎言”,为选举而恶意抹黑对手。

面对即将重新举行的委内瑞

拉总统选举,马杜罗赢面不小。

委内瑞拉民调机构“HIN-TERLACES”的最新调查结果显示,如果查韦斯去世后举行总统选举,马杜罗将获得50%的选票,卡普里莱斯的得票率在36%左右。

对马杜罗来说,真正的挑战会出现在胜选后。

许多选民因为支持查韦斯的原因才投票支持执政党。而且,随着时间推移,执政党内部各种矛盾和反对声会逐渐浮出水面。马杜罗能否稳妥处理这些矛盾,充分证明自己的施政能力,确立新的执政权威,需要时间观察。

## 4 对拉美左翼运动影响几何?

查韦斯是拉美地区重要的左翼领导人,他的去世对拉美左翼力量的影响不言而喻,只是这种影响的负面性比较有限。

拉美左翼力量已呈现多元化发展方向,其中以巴西为代表的温和左翼政党代表主流,强调社会公正,同时尊重市场经济;重视地区团结,并不盲目反美。

查韦斯去世使拉美激进左翼失去一面“旗帜”。拉美左翼领导人中,古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗已经退出政坛一线,其他人影响力远不及查韦斯,无力成

为拉美激进左翼“盟主”。

查韦斯积极推动拉美激进左翼国家建立“玻利瓦尔美洲联盟”,对抗美国推动的“美洲自由贸易区”。委内瑞拉是“玻利瓦尔美洲联盟”中经济实力最强的成员国,凭借石油大国地位向其他成员国提供廉价能源。查韦斯去世后,委内瑞拉新政府是否会继续对其他拉美激进左翼国家提供经济援助,存在着未知数。

少一些激进和感性,多一些温和和理性,或许将是查韦斯去世对拉美未来发展之路的影响。

## 5 委外交政策是否会调整?

查韦斯以“反美”形象示人,一直被美国政府视为“眼中钉”。

查韦斯去世后,奥巴马表示委内瑞拉已经开始“新的历史一页”,希望能和委内瑞拉新政府建立“建设性关系”。过去几个月,美方不断向委内瑞拉释放善意。

美国国际战略研究所美洲项目主管卡尔·米奇亚姆对“后查韦斯时代”美委关系改善的前景并不乐观。他认为,急于改善对美关系不符合新政府的利益,马杜罗若胜选,必须坚持查韦斯的外交方略才能保持执政党团结。查韦斯去世

后,委内瑞拉政府驱逐美国外交官就是明显信号。

美国原分管西半球事务的助理国务卿罗杰·诺列加说,查韦斯去世是美国改变委内瑞拉政治局面的“大好机会”,国际社会应向新政府施加压力,促其尊重宪法。

查韦斯对华友好,任内曾先后6次访问中国。将出任代总统的马杜罗去年8月访问中国。分析人士认为,鉴于中委友好关系的重要性,委内瑞拉新政府有望继续保持对华友好合作关系的基调。

冯俊扬(新华社供本报特稿)